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Umfrageergebnis 2016 bezüglich der Terminierung der Medenspiele 

Im Zeitraum zwischen dem 01. Mai und dem 31. Juli 2016 wurde im Bezirk 2 eine 
Onlineumfrage bezüglich der Terminierung der Medenspiele durchgeführt. Die 
Umfragelinks wurden an die Vereinsvertreter (Vorstand), die Aktiven, die Trainer und 
die Gastronomen versendet. 
 
Als Grundlage diente eine Umfrage des Bezirk 3, welche in Zusammenarbeit mit der 
Ruhruniversität Bochum 2015 durchgeführt wurde. Einige Fragen und Antworten 
wurden leicht angepasst. 
 
Die Ergebnisse wurden von Thomas Naumann ausgewertet und werden auf den 
nachfolgenden Folien präsentiert. 



3 

Umfrageergebnis 2016 bezüglich der Terminierung der Medenspiele 

 Basis für die Umfrage 

 Vor und Nachteile der bisherigen Terminierung 

 Teilnehmerkreis 

 Auswerteergebnisse 

 Vorstand 

 Aktive 

 Zusammenfassung 

 Diskussion und weiteres Vorgehen 



4 

 Basis für die Umfrage 

o Die Medenspiele finden seit vielen Jahren im TVN von Ende April bis zum Anfang der Sommerferien 

statt, mit Ausnahme der Qualifikationsrunden zum Aufstieg in die Verbandsliga. Diese werden nach 

den Ferien durchgeführt. 

o In anderen Verbänden ist dieses Vorgehen zum Teil anders (z.B. in Westfalen oder in Hessen) 

o Ist die jetzige Durchführung der Medenspiele noch gut oder für die Vereine optimal? 

o Soll die bisherige Vorgehensweise geändert oder angepasst werden? 
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 Vor und Nachteile der bisherigen Terminierung 

Vorteile: 

o Saison ist vor den Sommerferien vorbei 

o Kompakte Spielplangestaltung 

o Eingespielter Ablauf der Medenspiele (jahrelange Erfahrung) 

Nachteile: 

o Sehr kurze Saison (gibt es nur im Tennis), Probleme bei Verletzung von Spielern 

o Platzbelegung an den Wochenenden in den Vereinen vor den Sommerferien sehr hoch 

o Vor den Sommerferien hohe Platznachfrage durch Training der Mannschaftsspieler 

o Saison ist für ein Teil der Medenspieler vor den Sommerferien vorbei 

o Umsatz der Gastronomie 
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 Teilnehmerkreis 

An der Umfrage nahmen folgende Personengruppen teil: 

o Vorstände (88 vollständige Antworten, 22 Teilantworten), es konnten auch mehrere Vorstände eines 

Vereines antworten 

o Aktive (868 vollständige Antworten, 113 Teilantworten) 

o Medenspieler/-innen (914 = ca. 13,5% aller Medenspieler) 

o Hobbyspieler/-innen (67) 

o Männlich (61,4%), Weiblich (38,6%) 

o Altersdurchschnitt: 48,2 Jahre 

o Trainer/-innen (6 vollständige Antworten) 

o Gastronomen (5 vollständige Antworten) 
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 Auswerteergebnisse Vorstände: Allgemein Information 

o ca. 65 Verein haben an der Befragung teilgenommen 

o Die 88 Antworten gaben sonstige Vorstandsmitglieder (41%), Sportwarte (39%) und Vorsitzende (20%) 

o Die Vereinsvorstände beschreiben ihren Verein 

o als breitensportlich (ca. 58%) 

o als familiär (ca. 52%) 

o als gesellig (ca. 43%) 
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 Auswerteergebnisse Vorstände: Turnieraktivität (LK- und Rangliste) 

o Die Ausrichtung von LK- und Ranglistenturnieren hält sich die Waage 

 

 

 

 

 

 

 

 

o Durchschnittlich werden 2 Turniere ausgerichtet 

o ca. 60% der Vereine planen in Zukunft LK- und Ranglistenturniere auszurichten 

50,50% 49,50% 

Veranstaltung von LK- und 
Ranglistenturnieren 

Ja

Nein
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 Auswerteergebnisse Vorstände: Turnieraktivität (Clubinterne oder Hobbyrunde) 

o über 60% der Vereine organisieren clubinterne Turniere oder eine Hobbyrunde 

 

 

 

 

 

 

 

 

o Durchschnittlich sind es 3 Wettbewerbe, die in der Regel länger als 2 Wochen dauern 

o über 65% der Vereine ohne ein solches Angebot planen dieses für die Zukunft 

63,10% 

36,90% 

Clubinterne Turniere/Hobbyrunde 

Ja

Nein

Umfrageergebnis 2016 bezüglich der Terminierung der Medenspiele 



13 

 Auswerteergebnisse Vorstände: Angebot für Hobbyspieler 

o Nur bei ca. 40% der Vereine gibt es weitere Aktivitäten für Hobbyspieler 

 

 

 

 

 

 

 

 

o Wenige Vereine planen dieses in Zukunft zu ändern 

41,40% 

44,40% 

14,20% 

Weitere Angebote (Hobbyspieler) 

Ja

Nein

Zukünftig geplant
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 Auswerteergebnisse Vorstände: Auslastung Vereinsanlage 

o Auslastung der Vereinsanlage 

12,50% 

46,90% 

40,60% 

vor den Ferien 

nicht

gut bis sehr
gut

voll 85,40% 

14,60% 

in den Ferien 

nicht

gut bis sehr
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40,60% 

53,10% 

6,30% 

nach den Ferien 

nicht

gut bis sehr
gut

voll
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 Auswerteergebnisse Vorstände: Bewertung Saisonverlauf und Neugestaltung 

o Die Mehrheit der Vorstände spricht sich für eine Neugestaltung aus 
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 Auswerteergebnisse Aktive: Allgemeine Informationen (Medenspieler) 

o Über 60% der Spieler fangen früher als 2 Wochen vor den Medenspielen mit der Freiluftsaison an 

o ca. 77% würden gerne schon früher anfangen, aber entweder sind die Plätze noch nicht offen oder 

das Wetter spielt nicht mit 

o In der Regel wird 1-2 mal pro Woche gespielt, wobei vor den Ferien häufiger pro Woche gespielt wird 

o Der beliebteste Spieltag ist der Dienstag und der Donnerstag 

o Der durchschnittliche Medenspieler spielt ca. 18,3 Jahre in einer Mannschaft 

o Die Mehrheit nimmt an zwischen 3 und 5 Medenspielen teil 

o 75% aller Antworten kamen von Spielern aus dem Bezirk 
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 Auswerteergebnisse Aktive: Motivation (Medenspieler) 

o Der Mannschaftsaspekt ist ausgeprägter als der individuelle. In den einzelnen Altersklasse ist die 

Bewertung und die Reihenfolge leicht unterschiedlich. Leistungsklassen spielen nicht die große Rolle. 

Meine Leistungsklasse halten

Andere Vereine und Anlagen kennenlernen

Meine Leistungsklasse verbessern

Einen spannenden Saisonverlauf erleben

Insgesamt haben die Medenspiele für mich einen…

Mich mit einer Gegnerin/einem Gegner messen

Saisonziele (Klassenerhalt, Aufstieg) erreichen

Möglichst an jedem Medenspiel der Saison…

Meine Tennisspiele gewinnen

Mannschaftserlebnis und - geselligkeit

Mit meiner Mannschaft gewinnen

1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

Ø Motivation (1 = “trifft gar nicht zu”, 5 = “trifft voll zu”) 
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 Auswerteergebnisse Aktive: Turnieraktivität (Medenspieler) 

o Ranglisten- und LK-Turniere sind für die meisten Medenspieler nicht relevant 

o Sonstige (Club-) Turniere werden noch am meisten von den Medenspielern angenommen 

sechs oder mehr

fünf Turniere

vier Turniere

drei Turniere

zwei Turniere

ein Turnier

keine Teilnahme
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Ranglistenturniere pro Saison 
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LK-Turnierteilnahme pro Saison 
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Sonstige (Club-) Turniere pro Saison 
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 Auswerteergebnisse Aktive: Aktueller Saisonverlauf (Medenspieler) 

o Der aktuelle Saisonverlauf wird überdurchschnittlich bewertet 

o Die Termingestaltung wird mit der Note 3,1 bewertet 

o Es gibt wenig Probleme bei der Abstimmung mit beruflichen und Privaten Terminen 

o In den einzelnen Altersklasse gibt es leichte Unterschiede bei der Bewertung 

Der Beginn der Medensaison erfolgt zu früh

Beendigung der Medensaison mit Sommerferien ist zu früh

Ende der Medensaison mit Beginn der Sommerferien

Beginn der Medensaison Ende April/Anfang Mai ist gut

Medenspieletermine sind gut mit Privaten/Beruflichen abstimmbar

Abstimmung bezüglich der Einsätze innerhalb der Mannschaft

wöchentliche oder 14-tägige Spielrhythmus ist gut

Möglichst mit der Mannschaft in Bestbesetzung antreten

1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

Ø Gestaltungsaspekte (1 = “trifft gar nicht zu”, 5 = “trifft voll zu”) 
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 Auswerteergebnisse Aktive: Neugestaltung (Medenspieler) 

o Die Neugestaltung wird leicht überdurchschnittlich bewertet 

o Es sollen auch Termine auf Freiwilligenbasis in den Sommerferien stattfinden 

o Die Termingestaltung wird mit der Note 2,6 bewertet 

o In den einzelnen Altersklasse gibt es leichte Unterschiede bei der Bewertung 

keine Teilnahme an den Medenspielen bei Veränderung

Differenzierung zwischen den Altersklassen

Medenspiele auch während der Sommerferien

Freiwillige Spieltermine in den Sommerferien

Gesamte Freiluftsaison bis Ende September ohne Ferien

1,0 1,5 2,0 2,5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0

Ø Gestaltungsaspekte (1 = “trifft gar nicht zu”, 5 = “trifft voll zu”) 
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 Auswerteergebnisse Aktive: Gruppengröße (Medenspieler) 

o Hier gibt es keine genau Analysemöglichkeit, da die Antwort nach der Gruppengröße teilweise mit 

den Antworten bezüglich Hin- und Rückspiel nicht übereinander passen 

o Des Weiteren wurde in den Bemerkungen noch weiter Informationen bezüglich der Spielanzahl pro 

Saison aufgeführt 

o Allgemeiner Tenor: Es werden mehr Spiele pro Saison gewünscht 
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 Auswerteergebnisse Aktive: Bewertung Saisonverlauf und Neugestaltung (Medenspieler) 

o Die Neugestaltung der Medensaison wird besser bewertet als der bisherige Ablauf 

o Am besten bewerten die 30-39 Jährigen eine Neugestaltung 

37,74% 

62,26% 

Beibehaltung

Neugestaltung
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 Auswerteergebnisse Aktive: weitere Bemerkungen (Medenspieler) 

o Von 452 Bemerkungen gibt es folgende Punkte (ca. 63%), die oft erwähnt wurden: 

o 7,5% sind für mehr Spiele in der Saison (auch Hin- und Rückspiel) 

o 6% sind für eine frühere Bekanntgabe der Medenspieltermine 

o 5,5% würden es begrüßen 4er Mannschaften einzuführen 

o Jeweils 4,5% wollen keine Matchtiebreak, wollen das LK-System ändern und wollen im 14-

tägigen Rhythmus spielen 

o Jeweils 4% sind für einen späteren Beginn der Medenspielen und wollen die langen 

Wochenende heraus lassen 

o Weitere Punkte unter 4% sind: Termine der Offene Klassen und Jugend nicht zusammen, Spiele 

lokaler gestalten, Nachholspieltage und Terminverlegungen flexibler, Sonntags später beginnen 

und Sonntagsnachmittag keine Spiele durchführen, Doppel besser bewerten 

o Nur ca. 2% wollen keine Mannschaftsessen 
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 Zusammenfassung der Ergebnisse 

o ca. 60% der Befragten wollen eine Neugestaltung der Medenspiele 

o Die meisten Spieler wollen mehr Spiele pro Saison, maximal alle 14 Tage spielen und am besten an 

keinem langen Wochenende (das betrifft aber hauptsächlich die Spieler bis AK 55) 

o Spieler ab AK 60 wollen so gut wie keine Pause zwischen den Medenspielen und auch keine längere 

Saison 

o Ranglistenturniere und LK-Turniere sind für die meisten Spieler nicht wichtig, Clubturniere werden 

hingegen schon gespielt 

o Die Umfrageergebnisse der Trainer und Gastronomen wurden nicht berücksichtig, da nicht 

ausreichend Antworten vorhanden waren (insgesamt 11) 

 

Subjektive Einschätzung: Informationen werden in den Vereinen/Mannschaften nicht wirklich verteilt, 

und die Ansichten der Vorstände und Aktiven weichen doch teilweise sehr auseinander 
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Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit 


